

黄铁军：卫国戍边16载 归来再励爱国志



舰艇停靠坦桑尼亚期间，黄铁军值班执勤。（受访者提供）

记者 徐丽敏
通讯员 徐蓓

一块面团，几经揉搓，灵巧点刻，一个个惟妙惟肖的人物便脱手而出。谁能想到，这竟出自一个“铁汉”之手。

黄铁军，宁波市非物质文化遗产代表传承人，南派面塑第五代传承人，也是一名退役军人。他的身上既有军人耐辱奉献的无私精神，又有传承弘扬优秀传统文化的执着追求。

■ 卫国戍边16载，见证海军发展

“部队是一个大熔炉，淬铁成钢，我想到部队锻炼成长。”

抱着这样的想法，2001年底，黄铁军参军入伍，成为一名海军水面舰艇兵。

舰艇兵，注定与船相伴，“漂泊”海上。“刚入伍时条件比较艰苦，我所在的船是300多吨的小体型船，共有60多名官兵，训练生活全部在船上。”那时的黄铁军有这样一梦想：登上更大的船，走向更远的海。

2006年，黄铁军被派往南沙群岛执行守礁任务。与在舟山值守不同，南沙缺乏淡水、没有信号，条件更加艰苦。黄铁军坦言，一开始去的时候充满新鲜感，被南沙的美所震撼，但时间久了便习以为常。

四周除了一望无际的大海，就是白茫茫的一片礁砂。官兵们

整日在海上训练、执勤，生活简单却充实。黄铁军说，南沙他共去了3次，2011年那次全体官兵还在海上一同度过春节。

2014年，黄铁军走向了更远的海面——随海军舰艇前往亚丁湾索马里护航。“在40℃的高温下站岗执勤，防范应对海盗骚扰袭击……”黄铁军说，他们的任务之一就是保障国家的商船、渔船安全，同时为世界其他国家的船只护航。

“面朝大海，勇往直前。部队锻炼了我吃苦耐劳、不畏艰苦的坚强性格。”从300多吨的小船到2万多吨的舰艇，入伍16年，黄铁军见证了中国海军的发展壮大和更加现代化。

■ 自学手艺塑“面人”，让非遗出国门

“长时间在海上生活激起了我对艺术的追求，加之受爷爷的熏陶，我便利用休息时间学习面塑。”2004年，黄铁军从最简单的卡通形象捏起，当转向捏人物时，他遇到了瓶颈。

作为一名军人，他的骨子里带着不服输的精神，越是遇到困难越是迎难而上。“我利用休假探亲时间去北京、去山东面塑之乡拜师学艺。”在日复一日的坚持中，黄铁军对面塑愈加“着迷”，技艺也更加炉火纯青。逐渐地，他的面塑作品成为对外文

化交流中的一张“名片”。

2014年，黄铁军随海军护航舰艇出访欧洲五国，护航期间舰艇停靠中东国家和新加坡进行文化交流。他的面塑文化交流展演，受到了外国政要和友人的认可，特别是作品孔雀开屏、代表正义的关公还作为礼物送给了当时的希腊总理。

2017年，他又跟随“一带一路”中国海军远洋访问编队，先后到菲律宾、越南、泰国、意大利、土耳其等20多个国家进行文化交流，并到出访国学校进行授课，让世界人民了解中华民族面塑的悠久文化。

“在泰国的学校进行面塑作品展示后，学生还用英语和我沟通，让我教他们捏熊猫。”黄铁军回忆道。把国宝的形象通过面塑教授给当地学生，在传播优秀非遗技艺的同时，也传播了熊猫文化，“对我而言，非常有成就感。”

2020年，黄铁军被确定为宁波市非物质文化遗产代表性传承人，其工作室设置在镇海区车站路社区党群服务中心。东京奥运会期间，他还制作了杨倩、石智勇、汪顺、管晨辰等奥运冠军的卡通面塑人像。

■ 成立志愿服务队，投身爱国主义教育

退役后，黄铁军发挥退役军

人的特长，积极参加镇海区“戎光”宣讲、青少年国防教育、军事研学体验等爱国强志行动中，并用面塑技艺架起了文化传承与青少年教育的桥梁。

2020年3月，在区退役军人事务局的指导下，黄铁军发起成立镇海区退役军人红星志愿服务队，进行青少年爱国主义、国防教育等，带领队员积极参与社区、街道和区里组织的有关服务老兵志愿服务工作。

“在部队时我就做过公益活动，退役后想利用自身优势，同时团结其他退役军人发挥各自的强项，继续发光发热，志愿服务

队便应运而生。”黄铁军说。

2022年，在区退役军人事务局的指导下，志愿服务队和区中小学生学习实践基地签署爱国主义教育合作对接协议，在全区中小学习开展国防教育和红色教育，如今，“红星育苗”“军民固长城”志愿服务项目已服务学生3万余人次。

“希望能有更多战友加入我们的团队，大家紧紧团结在一起，在加强爱国主义教育和传递正能量方面发挥我们的优势。”谈及接下来的规划，黄铁军说，他将用心去做自己热爱的事情，为大家提供更好的服务。



黄铁军在教孩子面塑。（受访者提供）

潮起扬帆正当时 青春无悔守国门

——宁波边检站综合执勤八队队伍建设焕新颜

记者 徐丽敏
通讯员 方鹏 罗超 许桃

十多年前，梅山岛还是一个偏僻的海岛渔乡，满目是晒盐场和围涂，常年云雾缭绕，宛若世外桃源。而如今，梅山岛已非昔日孤岛，凭借得天独厚的深水良港优势，孕育着千万级集装箱吞吐量。

当年，政策赋予梅山对外开放。一路筚路蓝缕、艰苦创业，如今，这里已成为支撑浙江海洋经济发展的重要引擎。自梅山口岸开放以来，宁波出入境边防检查站综合执勤八队便扎根在这座海岛，助力宁波建设世界一流强港和更高水平对外开放。在这期间，他们还经历了集体退出现役、“一地多站”勤务机制优化改革。不久前，这支“硬核”队伍被国家移民管理局表彰为突出青年集体。另外，该队还先后获得全国移民管理机构“四强”党支部、浙江省青年文明号、“浙江边检总站先进基层党组织”等荣誉。

不忘初心 赓续传统展新貌

“我大学毕业后就一直在梅山工作，一路见证着梅山口岸和单位的发展，从最初筹建组借用临时板房办公，到现在队伍体系完整，我深知这是在前一批建设者无私奉献的基础上建立起来的。一批批执勤民警前赴后继，他们在梅山留下了青春奋斗的足迹。”傅佳炜作为该队的副队长，十余年如一日奋斗在这座海岛上。

2008年2月24日，国务院批准设立梅山保税港区，使它成为全国第五个保税港区。从盐田、滩涂、芦苇荡，到智慧码头、远洋船、龙门吊，昔日的渔村小岛成为浙江省面向环太平洋经济圈的海上开放门户。

执勤八队进驻梅山口岸之初，只有一辆车、六个人，他们一步一个脚印开垦荒地，边筹边建，用自身的“快速



执勤民警开展口岸巡查。（通讯员提供）

成长”助推“梅山速度”。开港作业至今，梅山口岸出入境船舶和人员增长了近8倍，2023年该队共计查验国际航行船舶4100余艘次、人员10万余人次。

梅山的蜕变，离不开执勤八队民警持之以恒的坚守和继往开来的传承。“2015年我刚到梅山那会儿，条件确实有点‘艰苦’，但是大家都精气神满满，始终拧成一股绳向前冲，这也托了上一届队伍同志的福。”该队队长沈贝贝这样感慨。

2022年6月，宁波出入境边防检查站勤务优化改革，在执勤八队组建之初，由于人员调整，该队仅有10名民警能全流程完成所有勤务工作。如何抓好队伍管理，确保队伍、业务稳定发展？一系列棘手的问题摆在了沈贝贝面前，“那一阵子，是我上岗以来感到最为焦灼的时光。”

在这关键的承上启下阶段，沈贝贝既要管理好队伍又要促使队伍不断攀升的查验任务。面对着这些年轻民警，她逐步摸索出了自己的一套管理模式，通过“1+N+N”模式的先进引领、高效带动，队伍建设和业务工作实现双提升。

春去秋来，寒来暑往，一茬又一茬的民警加入了戍守国门的队伍，他们以海岛为家，用“面朝大海”的豪情日复一

日地坚守，用青春擦亮“守岛拓荒，艰苦创业，忠诚担当，实干争先”的队伍精神。

党建引领 融合并进启新程

“我队党支部聚焦边检职责属性，创新党建做法，形成‘红蓝青’三色党建经验，不断激发内生动力。我们坚持用党建引领深入构筑安全牢固防线，共同护航梅山口岸经贸发展。”执勤八队教导员李进雄在站年度政治工作会议上是这样说的，也是这样做的。

“船长，欢迎您来到宁波梅山口岸，我们为您准备了一份文化大礼包，里面有中国传统茶具、茶叶和关于宁波丰富文旅资源的宣传资料，还特别准备了纪念牌，希望您能更好地了解中国传统文化，有机会可以登陆宁波来看看。”今年上半年，该队以宁波梅山港区为主阵地，登上巴拿马籍“达飞尼亚加拉”轮开展国门口岸文化宣介活动。

国门口岸文化宣介活动是执勤八队党支部聚焦边检职责属性，探索“宁波舟山港国门党建共同体”建设形成的创新做法。活动前期，该队联合宁波大学马克思主义学院、宁波大学海运学院等共建单位，多次开展登轮调研、上流动党课等活动，了解国际船员需求。同时，选派民警成立“梅港红

湾口岸文化宣传组”，以登轮宣介的形式，向船员推介民俗节庆、口岸特色等文化资源及边检临时入境政策。

今年以来，该队还与驻地党建单位组织开展“国门宣誓”“海洋民俗文化节”、参观梅山盐场、“同走扶贫路”等各类活动20余次，支部党建案例获评宁波市“走亲走心，排忧解难”活动优秀案例。

业务工作开展到哪里，党建工作就延伸到哪里。立足梅山口岸不断扩大开放实际，该队成立了党员服务队，深入走访口岸企事业单位了解需求，并与地方单位建立党建联系，助力口岸发展，今年一季度，梅山港区集装箱吞吐量超260万标箱，创港区开港以来单季吞吐量新高。

5月3日，在梅山港区梅西滚装码头，塞拉利昂籍“乌拉”滚装班轮在执勤民警的监管下，满载着1000余辆新能源汽车缓缓驶出码头。

随着新能源汽车的崛起，作为浙江省唯一汽车整车进出口口岸——宁波梅山口岸迎来了一波新能源汽车出口高峰。

为了帮助港区企业培育好这一产业，该队专门成立整车出口查验党员服务队，创新推出出口汽车堆场区、限定区、船舶区三区一体的“大区域管理”边检勤务模式，打通从登轮行政性许可办理到装船作业的“全链条”绿色通道，促成汽车出口单批作业效率最快达270余台/小时，使得港区企业在市场竞争中取得经营优势。今年上半年，梅山口岸外贸出口整车37104辆，较去年增长94%。

典型激励 培树榜样谱新篇

“能够捐献造血干细胞，我觉得很幸运，如果能挽救一个生命，我会毫不犹豫去做。”2012年，民警张力自愿加入了中华骨髓库。十年后，他接到省红十字会的通知，与一位急性白血病患者初步配型相符，在征求捐献意愿时，他没有犹豫。一周后，张力便顺利完成

了骨髓捐献，他的奉献精神得到了社会的赞扬，他的爱心之举也不断影响着身边同事。

榜样引领风尚，凝聚向上力量。近年来，执勤八队坚持把先进典型选树作为队伍建设的重要抓手，结合民警队伍结构，制定了发现、培养、学习、宣传“四位一体”的典型培树机制，进一步激发民警建功立业的热情，起到了“树起一个点，带动一大片”的效应。他们之中涌现出一批维和英雄、三等功臣、建党百年安榜先进个人、浙江省稳外贸成绩突出个人、“宁波好人”等先进典型。

该队的叶飞，作为国家移民管理机构首批戍守边疆铜质纪念章获得者，曾奋斗拼搏在西藏边疆一线12年。他驻守过雪域高原上的国门界桩，经历过高寒缺氧、孤独寂寞的考验，“缺氧不缺精神，艰苦不怕吃苦，海拔高境界更高”是他平凡日子里的坚守，环境的历练使他锻造出坚毅果敢的性格。

2021年1月，在接到上级关于抽调人员前往云南边境支队的通知后，刚刚结束两地分居不到3个月的叶飞再一次主动请缨，积极报名前往云南支援边境管理工作。在云南工作期间，他所带领的队伍，多次查获非法携带超限额人民币、非法出入境人员和违禁物品，以实际成效维护了边境线的安全。

山海筑国门，潮起正扬帆。在党支部的引领、榜样的带动下，该队民警积极发挥“特别能吃苦、特别能奉献、特别能战斗”的作风，在新冠疫情防控、党的二十大安保、杭州亚运会安保等各项工作中，以高昂斗志和最佳状态共同筑起了国门安全防线。

1958年，一批爱国青年建设者奔赴梅山晒盐场，他们筚路蓝缕、风餐露宿、激情创业赢得了“愿梅山之花开遍全国各地”这面锦旗。而如今，梅山更像是停泊在蓝湾的巍巍巨轮，前人艰苦创业的峥嵘岁月激励着执勤八队的全体民警进一步创造“梅山速度”。

记者 徐丽敏
通讯员 徐蓓

镇海打造全市首条双拥“精特亮”线路

近期，镇海区退役军人事务局举行“星薪向党”机关党建品牌发布仪式，并启动“军民共建 戎光璀璨”双拥精品线路和“红星共绘同心圆”退役军人志愿服务项目。

“军民共建 戎光璀璨”是镇海区打造的首条以双拥为主题的“精特亮”线路，起自宁波植物园、吾悦拥军商城、“戎光”党建阵地、双拥亲子开心农场、九龙湖湖源亭，全长约17公里。线路周边有拥军景区、宁波植物园、吾悦拥军商城、“戎光”党建阵地、双拥亲子开心农场、九龙湖湖源亭、九龙湖八景历史陈列馆、镇海革命烈士陵园等一批双拥示范基地、景区景点和共富工坊。

精品线路是镇海区立足区域“四抗”红色文化、革命老区精神谱系，深入挖掘拥军崇军文化而打造的集党性教育、英烈文化、国防教育、军事教育于一体的思政教育阵地。现场还聘请了首批5名退役军人担任“兵教官”，进行了“戎光”宣讲展示。据悉，下一步区退役军人事务局将结合“军民共建 戎光璀璨”精品线路，实施教育实践增量提质行动，着力构建退役军人“党建+思政”教育矩阵模式。

活动现场还发布了“甬尚老兵‘镇’当模范”“红星共绘同心圆”六大退役军人志愿服务项目清单，全面展现了区退役军人事务局大力实施“星火计划”，充分发挥机关党员先锋模范引领作用，引领广大退役军人积极投身志愿服务，参与基层治理，持续释放“党员+退役军人”示范效应的实践探索与工作成效。